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Un Modelo de Equilibrio General:

e Dos factores, capital (K) y trabajo (L).

e Dos bienes, xe.

e Dos consumidores o economias domésticas, 1y 2.

e Dos empresas, la que produce el bien x y la que

produce el bieny.



Preferencias de las economias domeésticas:

Funci6n de utilidad consumidor 1: u'(ct,c? )

X1y
c. = cantidad de bien x consumida por el consumidor 1.
C

= cantidad de bien y consumida por el consumidor 1.

< = X

Funcion de utilidad consumidor 2: uz(cf , ci)
C. =
C

cantidad de bien x consumida por el consumidor 2.
= cantidad de bien y consumida por el consumidor 2.

< N X



Tecnologia de las empresas:

Funcion de produccion de la empresa X:
F (KX’ X) qX

K, = capital utilizado por la empresa x.
L = trabajo utilizado por la empresa x.

g, = produccion de la empresa x.

Funcién de produccidn de la empresa v:
F,(K,,L,)=q,

y' "y
K, = capital utilizado por la empresa y.
L, = trabajo utilizado por la empresa y.

g, = produccion de la empresa y.




Precios:

p, = precio del bien x.
p, = precio del bienyy.
w = precio de utilizacion del trabajo.

r = precio de utilizacion del capital.



Beneficios de las empresas:

Empresax: 7, = p,q, —[wL, +rK ]
\ ) o ~ J
Ingresos Costes

Empresay: 7, = p,q, —|wL, +rK, |

H7_J '
Ingresos Costes




Rentas de las Economias Domeésticas:

Consumidor 1: m" =wN"* +rB" + 6,7, + 6,7,
N*: cantidad de trabajo de la economia doméstica 1.

B*: cantidad de capital de la economia doméstica 1.
0;: participacion del consumidor 1 en los beneficios de la

empresa X .
9;: participacion del consumidor 1 en los beneficios de la

empresayy.

Consumidor 2: m?> =wWN? +rB? +0%xr. +0*x
X X y y

Las participaciones de los consumidores en cada empresa
tienen que sumar 1: 6, +6; =1; 6, +6; =1.



La toma de decisiones por parte de los agentes de la
economia.



Agente competitivo: un agente (un consumidor o0 una
empresa) que individualmente no puede afectar al precio
del mercado y, por tanto, maximiza su funcion objetivo
(funcion de utilidad o beneficios) considerando los precios

como dados (es decir, es precio-aceptante).



Problema de optimizacion de los consumidores:
max u'(c,.c,)

CCy

sa  PC,+p,c, <m

Lagrangiano
! = u( )+/1[m—pxx—py yJ

Condiciones de primer orden para solucion interior:

or  ou(c,.c,) iy =0 ou(c;,c,)
ot ac o™ oct )
5 e - = RMS, (c;.C,) = 111:p
r_ U(Cx,Cy)_/lp 0 oau(c,c,) p,
oc, oc, T act

y
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En el punto 6ptimo la RMS se tiene que igualar al precio relativo

P Optimo:RMS, (c,.c, )= p,/p,

— 11



Problema de optimizacion de las empresas:

e Desde el punto de vista de la contratacion de factores:

max p,q, —wL, —rK,
qX’KX’LX

sa F (K ,L)>q,

X1 =X

e Desde el punto de vista de la eleccion de la produccion:
max p,q, —C, (W’ I, qx)
Ox
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Desde el punto de vista de la contratacion de factores:

max p,g, —wL, —rK,
O Ky Ly

S.d |:x(Kx’ Lx) = qx

Lagrangiano: ¢ = p,q, —wL _—rK +w[F (K L )-q,]

Condiciones de primer orden para solucion interior:
A

o L0

g PV T oF (K., L)

CIX D X X ) W
ol oF (K,,L,) AL
=Wty =01 = "

oL, oL, ) 8FX(KX,LX)_r
ﬁ:_rwﬁFx(Kx,Lx):O oK,

oK, oK,
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u.m.f

X

) oF, (Ky, L) _ valor del producto

oL, marginal del factor
trabajo
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La maximizacion de los beneficios implica Ila
minimizacion del coste.
Problema de minimizacion del coste:
min wL, +rK_
L, ,K,
S.a |:x(Kx’ Lx) 2 qx
Lagrangiano: ¢/ =wL_+rK —u|F (K L )-q,]
Condiciones de primer orden para solucion interior:
W::uaFX(@IT_X’LX) aFX(Kx’Lx)
W oL
" P = — = ! = RMST” (K, L
o 8FX(KX, LX) r an(Kw Lx) L,K( X x)
Tk, oK,
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Cuando se maximiza el beneficio se minimiza el coste:

OF (KoL) _ oF (K, L,)

X1 =X

Py
oL, oL W
RMST” (K. , L X —
or (L) [ RMSTOK )= G kL) T

X1 =X

P T oK.




LLa maximizacion de los beneficios implica la minimizacion del coste

Ky

X 4
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Maximizacion beneficios desde el punto de vista de la
eleccion de la produccion:

max p,q, —c¢, (w,r,q,)
Qx

Condicion de primer orden:
ac, (w,r,q,)

Py =
o

= CMg, (w,r,q,)

X
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Problema de minimizacion del coste:

min wL, +rK_
LX’|<X

sa F(K,L)>q,

X1 =X

Lagrangiano: ¢/ =wL, +rK_ — u[F (

Kx’ Lx)_qx]

Condiciones de primer orden para solucion interior:

al:X(I<X’ LX )\
W= u
oL, W
r—> —
I = al:X(Kx’l—x) 8FX(KX’LX)
B aKx J N aLX y
Coste de la
ultima unidad
producida

por el trabajo

I
oF (K ,L,)

X1 =X

oK

X

Coste de la
ultima unidad
producida por
el capital 1

J/




dCT, =d[rK, +wL, |=rdK_ +wdL,

s
qx — al:X(|‘<X’ LX)dKX + al:X(|‘<X’ LX)dLX
oK, )
CMg, (W.r,q,) = dCT, rdk, +wdL,

dqx B an(Kx’Lx)dK _I_an(Kx’Lx)dL -
oK, ' oL, '
an(Kw Lx)dKX an(Kx’ Lx)dLX
oK, r N oL, W
an(Kx’ Lx)dLX + an(Kx’ Lx)dKX aFx(Kx’ Lx) an(Kx’ Lx)dLX + an(Kx’ Lx)dKX al:x(Kx’ Lx)
L oK oK oL oK oL

X X X X X X
J N J

o (1_Va)
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CMg, (w,r,q,) =

Porcentaje del oK
incremento de
la produccion
debida al capita

.

r

04

s aFX(I‘<X’LX)

X

o

/

Coste are la
ultima unidad

producida por
el capital

J/

Incremento del coste debido
al incremento del capital

+ (1-a) W
-~ 8FX(KX, LX)
Porcentajedel oL

incremento de X
la produccion coste de |a

v

debida Gltima unidad

al trabajo -
producida por
el trabajo

o J/

Incremento del coste debido
al incremento del trabajo
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r

Minimizacidn de costes: W —
" oF, (K, L) oF(K,, L)

oL, oK,
CMg, (w,r,g,)=« ' T
oF (K ,L,) OF (K ,L)
oK, oL,
W r
oF (K.,L) oF (K,,L)
oL oK

X X
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La maximizacion del beneficio desde el punto de vista de
la eleccion de factores también implica que el precio se
Iguala al coste marginal:

oF (K,,L )
P =W

X1 =X

oL

X

OF, (K, L,)

X1 =X

Py oK.

- =

B I W
P = 3R (K, L)~ oF (K, L

X1 =X X! =X

oK oL

X X

) Cng(W’r’qx)




Asignacion: es un vector gque especifica todas las variables
de decision de los distintos agentes. Esto implica que nos
especifica las cestas de consumo de las economias
domeésticas (que es la variable sobre la que deciden los
consumidores) y la produccion y la cantidad de factores

que utilizan las empresas (que son las variables que eligen
las empresas).

1 A1 2 A2
(Cxle’CX,Cyigxinlij1qy1Ky1Ly)

~ ~ v,
Cestade Cestade producciony producciony
consumo consumo factoresdela  factoresdela
agentel agente2  €mpresax empresa y
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El concepto de equilibrio Walrasiano.

25






En el equilibrio Walrasiano:
- Todos los agentes maximizan su funcidon objetivo: los

consumidores maximizan su utilidad y las empresas sus

beneficlos.
- Todos los mercados, tanto de factores como de bienes,
estan en equilibrio. Es decir, las cantidades ofrecidas y

demandadas se igualan.

27



Definicion 1: Un equilibrio Walrasiano es una
asignacion  (cy,cj,c;,c.,q,,K,,L,,q,,K,, L), llamada

asignacion de equilibrio, y un vector de precios
(p,, py,w,r), llamado vector de precios de equilibrio, tal

que:

28



e Las economias domeésticas eligen aquella cesta de consumo
gue maximizan su utilidad (demanda de bienes):

- Consumidor 1:
1 Al 171 A1
(cx.Cc,) e argmax u’(c,,Cy)

Cyx,Cy

sa PG+ Pp,c, <WN'+ 1B + 0,7, +0,7,
- Consumidor 2:
2 A2 2(~2 A2
(c;.c,) eargmax u“(c,.c,)

Cx,Cy

sa  p,c;+p,C, <WN®+rB*+0/7, +0;x,

29



e Las empresas eligen el nivel de produccion (oferta de
bienes) y la combinacion de factores (demanda de
factores) que maximizan los beneficios:

- Empresa del bien x:
(9,,K., L )earg max p,g, —wL, —rK,

Q. KoLy

sa F.(K,,L)=>q,

- Empresa del bien vy:
(a,.K,,L,)earg max p,q, —wL, —rK,

ay.Ky.Ly

sa F (K, L )>q,
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e |o0s mercados de bienes estan en equilibrio (demanda

= oferta):
- Bien x:
1 2 _
Cx + Cx _ qx
— — ——

demanda de bien x demanda de bien x oferta del bien x
por el consumidorl  porelconsumidor2  por la empresa
\ ~ / productoradel
demanda de bien x bien x

por todos los

consumidores

- Bleny :
1 2

Cy + Cy 0 y

— - ——
demanda de bien y demanda de bien y ofertadel bien y
por el consumidorl  porelconsumidor2  por la empresa
- ~ ~  productoradel
demanda de bien y bien y
por todos los
consumidores

31



e Los mercados de factores estan en equilibrio (demanda

= oferta):

- Mercado de trabajo:

J/

1 2
L + L = N + N
H& y —— ——
- = : ferta de trabajo oferta de trabajo
demanda de trabajo  demanda de trabajo o J J
por la empresade X por la empresade y E)or el consumidor1 g por el consumidor 2
h v . g oferta de trabajo
demanda de trabajo por todos los consumidores
por todas las empresas

- Mercado de capital:
K, + K, = B + B

y = fertad ital fertad ital
demanda de capital  demanda de capital oferta de capria otcrta de capria
or el consumidorl or el consumidor 2
por laempresade X porla empresadey - . P y
h q q dv e g oferta de capital
emanda de capita por todos los consumidores
por todas las empresas
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Definicion  2: Un equilibrio Walrasiano es una
asignacion  (c;,cy, c, y,qX,KX, L.q,,K,,L,), llamada

asignacion de equilibrio, y un vector de precios
(px, P, W, r), [lamado vector de precios de equilibrio, tal

que:

33



e Las economias domesticas eligen aquella cesta de
consumo gue maximizan su utilidad (demanda de bienes):

- Consumidor 1:
1 1 .1 px
RMS, ,(c,.c;) =—*

y
p,Cx + P,C, =WN" +rB' + 0,7, + O,

- Consumidor 2:

RMS?, (c2,c2) = o
P,

p,C, + p,C; =WN*+rB* + 6z, +0.x,
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e Las empresas eligen el nivel de produccion (oferta de
bienes) y la combinacion de factores (demanda de
factores) que maximizan los beneficios:

- Empresa del bien x: p, oF (;_X LX)
) oF (KX,LX)
" oK,
=F (Kx’ x)
| oF (Ky, L,)
- Empresa del bieny: p, oL, =W
oF (Ky, Ly)
Py oK,

a4, =F,(K,.L,)

yr-y
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e Los mercados de bienes estan en equilibrio (demanda
= oferta):

- Bien x:

Cy +Cx = 0,

- Bieny:

c,+C; =0,
e Los mercados de factores estan en equilibrio (demanda
= oferta):

- Mercado de trabajo:

L, +L, =N"+N*

- Mercado de capital:

K, +K, =B"+B’
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RMS!  (cl,cl) = Px
Py

1 1 1 1 1 1
p,Cx + P,C, =WN" +rB" +0,z, +0 7,

RMSXy(cX,c ) =
py

p.C, + P,C; =WN*+rB*+6;z, +0,,

oF (K ,L )
Px oL,

oF (KX, L)
Px oK.

0, = F(K, L)

X1 X

=W

=T

(EW.1)

(EW.2)

(EW.3)

(EW.4)

(EW.5)

(EW.6)
(EW.7)
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p =W
ToaL,

) alry(Ky,Ly)_r
' oK

L,+L, =N'+N*
K, +K, =B"+B’

(EW.8)

(EW.9)

(EW.10)

(EW.11)
(EW.12)

(EW.13)
(EW.14)

38



14 ecuaciones con 14 incognitas:

- Las cestas de consumo de las economias domésticas
(. CyC;,C;) (4 incognitas = 2 consumidores x 2 bienes).

- La asignacion de factores a las empresa y las
producciones de las empresas (q,,K,,L,,q,,K,,L,) (6

Incognitas =2 empresas x (1 produccion + 2 factores).

- El vector de precios de los bienes (p,, p,) (2 incégnitas
= 2 bienes).

- El vector de precios de los factores (w,r) (2 incognitas
=2 factores).

39



a normalizacidn de precios:

Hay que tener en cuenta que si (p,, p,,w,r)es un vector
de precios de equilibrio, entonces (Ap,,4p,,Aw,Ar) es
también un vector de precios de equilibrio:

40



1 1 1 px 1
RMS;, (c,.c,) = = < RMS, (c,,C,) = p
y y
p.C, + P,C, = WN"+rB’ +6p.qg, —wL, — rKX]+0$[pyqy —wL, — rKy]
p C; + Ap, i = JWN* + ArB* + 6 ip. 0, — WL, — rK |

=
+0ap qy—/le — K, |

RI\/ISXy(cX,c ) = <:>RM52 (cX,C ) = Ap,
y /Ipy

p,C2 + p,c2 = wWN? +rB? +0[p,q, —wL, — rK, ]+ 62[p,q, —wL, —rK, |

Ap.C: +4Ap, 5 = JWN*+ rB* + 07| Ap.q, — WL, — ArK_ |

+0%[ap,q, — AL, — K|
p al:X(I‘<X’ X) al:X(|<X’ X)
CaL oL

N

W< Ap, = AW

X X

41
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Lo Unico que es relevante para la toma de decisiones de
los agentes son los precios relativos. Asi, tenemos:

RMS? (¢t ¢ty = 2P = Ps

ipy P,
oF(K,L,)_ aw_w
aLy /1py P,

De hecho, podemos escribir el sistema de ecuaciones del
equilibrio Walrasiano en funcion de precios relativos

(1’py’w’ rj:
. P P,

43



RMS;, (c,.c,) = P RMS;, (c, (:1)=—1
py py/'px
p,Cs + P,Cy = WN*+ 1B + 03[ p,q, —wL, — 1K, ]+ 6}[p,q, —wL, — 1K, |
£ +&Ci’ WN1+rBl+Hi|:qx_WLx_er:|+
px px px px px

fo-un
pX pX px
RMSZ, (c?,c2) = P o RMS2, (c?,¢2) =~
py py/'px
p.Cc2+ p,c2 = wWN? +rB? +62[p,q, —wL, —rK, ]+ 6|p,q, —wL, —rK, |

Cx +&Cz——N2+—BZ+0 {QX—L -k }
px px px px px

+H{pyqy ——L Tk }
pX pX px
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oF (K, L) _ . oF(K,L)_ w

P, =
oL, oL, P,

5 OF (KX,LX) L LOF (K, L) _
oK, oK, P,

g, = F(K,. L)

o, oF, (K, L) P ORKL) w
oL, P, oLy P,

pyéF (Ky’Ly) Cre Py oF (Ky’Ly) r
oK, p. K, P,

q, = F,(K,,L,)

C, +¢ =4,

c, +C; =0,

L, +L, =N"+N*
K, +K, =B"+B’
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Normalizar el vector de precios: se pone una
restriccion adicional a los precios que hace que esos
precios sean unicos. Por ejemplo, se iguala el precio del

bien x a la unidad: p, =1.
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El hecho de que lo uUnico relevante sean los precios
relativos y que se normalice el vector de precios implica
que hay una incognita menos. Si, por ejemplo,
normalizamos el precio del bien x a la unidad:

(ppmr)=[1 2,20

Py Px Py
El sistema de 14 ecuaciones tendria 10 incognitas de la

asignacion  (c;,c. o c, y,qX,KX, L.q,.K,,L,) 'y 3
Incognitas correspondientes a los precios relativos

Py Py
ecuaciones y 13 incognitas.

(py , W, ' j es decir tendriamos un sistema de 14
Py

a7



ey de Walras: el valor de los excesos de demanda suman cero:

p,Cy + p,C;, =WN'+rB' + 67, + 6,7,
+ Py + P,C; =WN®+rB* + 67, + 0,7,
px(ci +cf)+ py(ci +c§): W(N1 + N2)+ r(B1 + BZ)—I—[quX —wL, —rK_]
+ [pyqy —WLy — rKy]

pxgci +C; —qx)+ p, (¢} +c2—q, )+w(L, +L,~N"-N?)

J o J

ED mercadobien x ED mercadobien y ED mercadode trabajo

+r(K, +K,-B'=B?)=0

ED mercadode capital

48



Si todos los mercados menos uno estan en equilibrio,
entonces, ese Ultimo mercado esta también en equilibrio.
Esto implica que nos “sobra” una de las ecuaciones del
sistema de ecuaciones que define el equilibrio Walrasiano.
Por tanto, a la hora de resolver el sistema de ecuaciones
del equilibrio Walrasiano podemos prescindir de un
ecuacion de equilibrio de los 4 mercados que existen en la
economia (bien x, bieny, capital y trabajo).
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El sistema de ecuaciones del equilibrio Walrasiano en

nuestra economia tiene 13 incognitas, 10 correspondientes
. = £ 1 A1 A2 _2
a la asignacion (c,,c,,c;,c,,q,,K,,L.q,,K,,L)) y 3

y! X

Incognitas correspondientes a los precios relativos

Py w r : :

( L, , 'y un sistema de 13 ecuaciones, ya que
Px Py Py

eliminando la ecuacion de equilibrio de uno de los cuatro

mercados, sabemos que si hay tres mercados en equilibrio

también lo esta el cuarto.
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El gasto de los consumidores en bienes es igual a la renta y es
igual al valor de la produccion (el PIB):
pCy + P,C; =WN'+rB' + 6,7, + 6,7,
+ PG+ P,C, =WN°+rB*+67, +6;7,

px(ci +cf)+ py(ci +c§):w(N1+ N2)+ r(Bl+ BZ)+(Hi+9X2)7rX
1
+(9>1/ +‘95)7Ty
1

p,(ck +¢? )+ p, (ct +c§):yv(N1+ N2)+r(B'+B?)+7, +7T,

. J

Gavsto R&]ta
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W(N'+N2)+r(B'+B?)+ 7, +7, =

Revnta
w(N*+N?)+r(B"+B?)+[p,a, —wL, —rK, ]+[p,q, —wL, —rK |=
W(N'+N?—L, —L )+r(B'+B2-K,—K )+ p,q, +p,d,

4 Vo

0 0 Valor de la
produccion
(PIB)
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1.4. Eficiencia productiva y frontera de posibilidades
de produccion.

1.4.1. Conjunto de posibilidades de produccion,
eficiencia productiva y frontera de posibilidades de
produccion.

53



Asignacion factible: una asignacion es factible si se
cumplen las siguientes restricciones de factibilidad:

- Se consume menos o igual que lo que se produce:

C.+c’<q,

X
1 2
Cy+Cy qu

- Cada empresa produce de acuerdo con su tecnologia:
Ay < F (K, L)

X1 =X

q, < F,(K,.L,)

yr—y

- No se usan mas factores que los existentes:
L, +L, <N +N*=L
K,+K, <B'+B*=K
L = cantidad total de trabajo en la economia.

K = cantidad total de capital en la economia.
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Conjunto de posibilidades de produccion (CPP):
conjunto de todas las posibles combinaciones de bienes
que se pueden producir en una economia dada su

tecnologia y sus recursos:

CPP ={(0,.q,) e R/, <F(K,.L,). q,<F,(K,.L,)
L, +L, <L, K, +K, <K|

55



Eficiencia productiva: se dice que una combinacion
productiva factible, (q,,q,) € CPP, es eficiente desde el

punto de vista productivo si no existe otra combinacion
productiva factible que tenga una cantidad igual o mayor
de todos los bienes, y una cantidad estrictamente mayor de
alguno de ellos. Es decir, no podemos aumentar la
produccion de un bien sin reducir la produccion de otro.

Frontera de posibilidades de produccion (FPP):
conjunto de combinaciones de bienes pertenecientes al
conjunto de posibilidades de produccion que son eficientes
desde el punto de vista productivo.
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Gy
D+ IR Conjunto de posibilidades de produccion.

] Combinaciones ineficientes desde el punto de vista productivo: para
aumentar la produccion de un bien no es necesario reducir la del otro.

] Frontera de posibilidades de produccion:
Combinaciones con eficiencia productiva: para aumentar la produccion
de un bien es necesario reducir la del otro. -



1.4.2. La caja de Edgeworth de factores y la curva de
asignaciones de factores con eficiencia productiva.
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q, =maxq, € CPPtalqueq, >q,

>,
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Lagrangiano: ¢=F(K,,L, )+, (F(K,,L)-4,)

yr—y

+p(K-K,—K,)+o(L-L,-L)

Condiciones de primer orden:

an(Kx’Lx)_a). an(Kx’Lx)_
o, T ok, T
8Fy(Ky,Ly):w_ 6Fy(Ky,Ly):p
oL | oK

y y

0
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80X8FX(KX’ X):Cf)\ 8FX(KX’Lx)
oL | RMSTY, (K, L )= b
= L )= =
oF (K,,L,) LA oF (K ,L,)
e, TF oK,
oF,(K,.L,) n oF (K, L, )
oL oL o
y L — RMST? (K, L, )= o Ly =
8Fy(Ky,Ly):p YK, L) oF,(K,,L,)  ,
oK, K,
RMST (K,,L,)= RMST?, (K,,L,)

@
o,

e

62



Reasignacion de factores para el caso en que

RMST (K,,L, )=4>RMST (K, L, )=2

X1 =X yr—y
q, =7/
Kt \qX:B K, 1 9 1
8, , =9
4+ 6 \
A 2‘{ 4 3
2 N
2 L 2 3 L 8



Caja de Edgeworth de factores productivos

KXA
Ly‘ Ly
e
K
K=K, +K,
K, Ky
Ki<
N L
I_X
N K,
YT e
L L
N X y S

L=L +L 64






Asignaciones de factores con ineficiencia productiva

] 4KxA \ Ly
y Area de Mejora =] + [l +[
R K,
~ =I—x
Lo K

1] Se produce mas del bieny.
B Se produce mas del bien x.
] Se produce méas de ambos bienes.
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Asignaciones de factores con eficiencia productiva

Ly
K, Asignacion
o meﬁmepma
% productiva
Ky
> L
~\ X
| vy
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1.4.3. La relacion marginal de transformacion o coste de
oportunidad entre dos bienes.
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La relacion marginal de transformacion del bien x por
el bien vy, o coste de oportunidad del bien x en
terminos del bien y, en un punto de la frontera de
posibilidades de produccion (RMT, ,(q,,q,)): es la

cantidad que tiene que reducirse de bien y para aumentar
en una unidad la produccion del bien x a lo largo de la
FPP, manteniendo la produccion de todos los demas
bienes (sin ser X e y) constante.

o
RMTx,y(qx’qy) =——7
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oF (K,,L) OF(K,L,)

X1 =X

oL
RMST, (K,,L,)= aFX((’a}'{:’LX): 8Fy(Kyy,Ly): RMSTY (K,,L, )=
oK, oK,
oF,(K,,L,) oF,(K,,L,)
oK, ) oL,
oF(K,L) — oF(K,L)
oK, oL,

o o J/

Coste de of)fortuni_dad Coste de_ofarortuniplad
del capital en el bien x  del trabajoen el bien x
en términos del bien y  en términos del bien y
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X X
X X

0, =F(K,L) = dg =Teleblge  Fleblg
K.L) (L)
oF \K. ., L oF K., L
qy:Fy(Ky’Ly) — dqy: y8Kyy y de+ y('?L):/ y dLy>:>
L. +L, =L = dL +dL, =0<dL, =—dL,
K.+K, =K = dK +dK, =0 dK =-dK,
oF \K. , L oF \K. L
o)y« B o
RMT. (0..q.) = dq, oK, oL,
x,y\ oYy ) ==+ = —
dqx 6IZX(@':(X’LX)dI‘( +8FX(KX’LX)dL
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aFX(KX’Lx)dK 6FY(KY’L)’)
oK, : oK, |
aFX(KX’LX)dKX+8FX(KX’LX)dLX 6FX(KX’LX)
oK., oL, oK.,
a=Porcentaje del incremento de la produccién  Coste de ogortunidad
del bien x debida al incremento del capital del capital en el bien x
en términos del bien y
aFX(Kx’Lx) 8FY(KY’LY)
dL,
oL, oL,
aFX(KX,LX)dKX+8FX(KX’LX)dLX al:X(|‘<X’LX)
oK., oL, oL,

. J o /

1-a=Porcentaje del _incfémento de la produccion  Coste de_ofafortunidad
del bien x debida al incremento del trabajo del trabajo en el bien X
en términos del bien y

72



oF,(K,,L,) oF(K,,L,)
oK, oL,
O, (K,.L,) = 0F,(K,.L,)
oK, oL,
oF,(K,.L,) oF,(K,,L,)
oK, oL,
AT (e =2 o (1, 1) P8 D o (1)
oK, oL,

J
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1.4.4. La convexidad del conjunto de posibilidades de
produccion.

Hay dos situaciones en las que el conjunto de
posibilidades de produccion es estrictamente convexo:
Cuando hay rendimientos decrecientes a escala.
Cuando hay rendimientos constantes a escala y los
bienes tienen distintas intensidades factoriales.

Se dice que el bien x es mas intensivo en capital que el
bien y cuando para cualquier precio relativo del trabajo
con respecto al capital,w/r, y para cualquier nivel de
produccion de x ey, la ratio capital/trabajo que minimiza
los costes del bien x es mayor que la ratio capital/trabajo
que minimiza los costes del bieny.
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El bien x es intensivo en capital (el bieny es intensivo en trabajo)

K

K ~ ~ N

X L ~
L‘T ‘ y /LX

Asignayci de-factores
con eficiencia productiva X
K, \ - K,
— y
- I:y —
L
; b
x K




Todos los
recursos se
asignan a la
produccion
del bieny.

Todos los

recursos se
asignan a la
produccion
del bien x.
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1.4.5. EIl calculo de la frontera de posibilidades de
produccidon y su representacion a través de un grafico
de cuatro cuadrantes.

=F(K,L,) (FPP.1)
= F( L) (FPP.2)
L L, =L (FPP.3)
K, + |<y =K (FPP.4)
RMST (K,,L,)=RMST!,(K,,L,) (FPP.5)

Incognitas: K,,L,,q,,K,,L,.

qy(Qx’ E’ IZ)



Otra manera de expresar la FPP es de forma implicita:
resolviendo el anterior sistema de ecuaciones
obtendriamos la  Funcion de Transformacion,
FTR(q,,q,), que define las combinaciones de bienes x e y

factibles de la siguiente manera:

(a,.4d, )e CPP < FTR(q,,q,) <0
(a,.q,)e FPP < FTR(q,.q,) =0

FTR FTR
0 (qx’qy)>0; 0 (qx’qy)>o

aod, aq,
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A través de la funcion de transformacion se puede
obtener la relacion marginal de transformacion:

FTR(q,.d,) =0

oFTR(q,, oFTR(q,,
a, qy)dq . (a,,4,)

dg, =0
o, X oq,

éBFTR(qx,qy)dq _ _c’BFTR(qx,qy)dq
aq, " oq, g

oFTR(q,,q,)

dg,  &q,
dg,  OFTR(a,.q,)
oq

RMTx,y(qx’qy) -

y
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Frontera de Posibilidades de Produccién 2x 2x 2

(2 bienes, 2 factores, 2 empresas)
A
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Frontera de Posibilidades de Produccién 2x 2x 2

(2 bienes, 2 factores, 2 empresas)

qy

)
<
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Frontera de Posibilidades de Produccién 2x 2x 2

(2 bienes, 2 factores, 2 empresas)

qy

)
<

\ 4

O

Oy



Frontera de Posibilidades de Produccién 2x 2x 2

(2 bienes, 2 factores, 2 empresas)

qy

)
<

\ 4

Oy



Frontera de Posibilidades de Produccién 2x 2x 2

(2 bienes, 2 factores, 2 empresas)

qy

)
<

\ 4

d,



Incremento de la produccion del bien x a costa del bieny
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Incremento de la produccion del bien x a costa del bieny
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Incremento de la produccion del bien x a costa del bieny
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Incremento de la produccion del bien x a costa del bieny




Incremento de la produccion del bien x a costa del bieny

A

y

<,.L,)
1 I:V
/




1.4.6. El equilibrio Walrasiano y la eficiencia productiva.
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Dado que en el equilibrio Walrasiano las empresas
maximizan beneficios y, por tanto, minimizan costes:

(KoL) _ oF,(K,,L,)
oL oL W
X = RMST (K,,L,) = Y=
5FX(KX, X)_ . L,K( X x) an(Kx’Lx) r
px oK =T oK
0 aFy(Ky’Ly):W\ aFy(Ky’Ly)
y
o | RMSTY, (K, L )= oo =
) 8Fy(Ky,Ly):r | oF,\K,.Ly) r
y aKy ) GKy

yr—y

RMST (K, L,) = "?" - RMST, (K., L, )
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Asignaciones de factores en el EquilibrioWalrasiano

K., 3
L< \ y
y
W 3 , < s W
— = -RMSTY, (K, B -RMSTY (R L) =
K *@% Ky
.
e&&s&p
@ng@ W
300 > -
A f
RO
) O
QGQ | L,
L




Relacion Marginal de Transformacion y Precios del

Equilibrio Walrasiano:

95



oF (K., L,
oL,
6FX(KX’ LX) — r

)

X

X

oK

oF,(K,,L,)
oL

oF,(K,,L,

oK

=W

=r

r wW

( :> pX B aFX(ny LX) - al:X(|‘<x1 LX) B CMgX(W’ r’qX)
oK, oL,
r W

F= py — 8Fy(Ky, Ly)_ aFy(Kyi Ly)_Cng(W;r,qy)
oK oL

y

y
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En el Equilibrio Walrasiano se maximiza el PIB

0, - —RMT, (4,,d,) =~

Py
SIOCIe) :
http://bit.ly/818DDU q, Uy

Perera-Tallo y Rodriguez-Rodriguez
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